

应急管理工作报告

(第 21 期)

汕尾市应急管理局

2020 年 6 月 9 日

汕尾市全力做好“龙舟水”防御工作

一、雨水情

6 月 5 日至 9 日，我市出现今年第四场“龙舟水”，全市普降暴雨到大暴雨局部特大暴雨，降水过程具有“持续时间长、累积雨量大、夜雨猛烈、落区重叠”的季风暴雨特点。5 日 20 时—9 日 14 时，全市平均雨量 257 毫米，各地区最大累积雨量有红海湾遮浪 617 毫米、城区捷胜 616 毫米，海丰可塘 511 毫米、陆丰金厢 394 毫米、华侨管区 274 毫米、陆河河口 258 毫米。全市各中小河流水位均在警戒水位以下，全市 20 宗大中型水库中，除宝楼水库曾一度超出汛限水位 0.9 米（目前已调降至汛限水位以下），其它均在汛限水位以下。

二、受影响情况

农业方面：据初步了解，全市农作物受浸面积约 14.4834 万亩，其中城区 3.375 万亩、海丰县 3.2125 万亩、陆丰市 6.8 万亩、陆河县 0.082 万亩、红海湾 1.0319 万亩。**水利工**

程方面：市城区、红海湾开发区部分水利设施受损严重，涵闸启闭设施损坏5处，损坏机电泵站3座，部分排洪渠由于洪水漫顶及冲刷，堤身遭受不同程度的损坏。**供电方面，**受影响台区710个，受影响用户67582户。另外，还有部分停放在低洼地区车辆受浸受损。

截至目前，没有接到人员伤亡报告。

三、防御工作情况

市委、市政府高度重视强本轮降雨防御工作。市委书记张晓强对此作出批示指示，并深入一线检查指导灾害应对工作，市委副书记、市长逯峰在市应急指挥中心研究部署全市防御工作，少文、林军同志坐镇市三防指挥部调度指挥防御工作。在防御此轮强降雨过程中，市三防指挥部立足防大汛、抢大险、抗大灾的工作要求，强化“测、报、防、抗、救”全过程、全链条综合管理，确保各项防御措施落实落细。

（一）加密会商研判，及时启动响应。应急、气象、水文、自然资源等部门密切关注天气变化，加强监测预报预警，按照提升一级响应的标准落实防御措施。根据天气发展形势，及时在6月5日20时启动全市防汛IV级响应，6月8日8时将响应提升为III级并启动联合值守机制，6月9日15时结束III级响应，各县（市、区）结合实际启动应急响应。应急响应期间，市三防指挥部成员单位迅速到市应急指挥中心联合值守，市应急管理局8个工作组全天候不间断接轨运行，本轮应急响应持续91个小时，其中III级应急响应31小时，

IV级应急响应 60 小时，有效确保了指挥体系的顺畅运行。

（二）坚决转移人员，严把安置管理关。各地把群众生命安全放在首要位置，强化“县领导联系镇、镇领导联系村、村干部联系户”制度，重点落实特殊群体临灾转移“四个一”工作机制。应急响应期间，各地提前转移危险区域群众 1385 人（市城区 161 人、海丰县 216 人、红海湾 385 人、陆丰市 620 人、华侨 3 人），并加强安置管理，防止人员返回遇险，切实保障群众的生命安全。

（三）全面排查隐患，快速处置险情。强降雨来临前，各地、各部门组织对山洪地质灾害点、内涝黑点、在建工地、削坡建房、“山边、河边、村边”等重点部位，开展隐患排查和整治，落实应急加固、巡查值守等措施。受强降雨和天文潮顶托叠加影响，市区出现 21 处积水积涝，市应急管理局通过视频监控系统巡查调度，市城区政府、市住建局及时检修排涝设备，疏浚排水管道，最大限度减少灾害损失。汕尾大道桂竹岭路段出现积水影响车辆通行问题后，少文同志亲自研究部署，市应急管理局迅速协调市城区政府、住建、水务等部门到现场处置，查看积水原因，并及时将处置要求交办住建部门负责。

（四）强化协调联动，形成工作合力。市三防指挥部各成员单位各司其职，积极做好各项防御工作。应急管理部门分发挥统筹协调作用，持续研判强降雨及其引发次生灾害安全风险形势，每日视频连线重点地区，会同政府督查室联合派出 5 个督导组，督促各地各部门落实防御措施。自然资源

部门组织加强对地质灾害隐患点 105 处、风险点 6 处巡查。农业农村部门积极主动采取抢排积水、及时施肥等措施降低农业经济损失。交通运输部门加强道路运输行业隐患排查，排查出公路交通安全隐患 31 处。水务部门检查督促强降雨防御工作，每天出动 1900 多人加强水利工程巡查防守工作，及时科学调度宝楼水库，迅速将水位降至汛限水位以下运行。教育部门对 317 所中小学、幼儿园进行全面排查，及时清除积涝。供电部门累计出动人员 628 人次、车辆 205 车次、应急发电机 1 台次，对停电用户及时恢复送电。气象部门及时发布和更新预警信息，发布暴雨预警信号 40 站次和雷雨大风黄色预警 9 站次。汕尾水文测报中心紧盯江河湖库水情变化，及时编写发布水情简报 19 份。市消防救援支队累计出动消防车 9 辆次、舟艇 3 辆次、消防指战员 56 人次，救助和转移群众 15 人。

本轮强降雨过程已基本结束，各地内涝消退，形势趋于平稳。各地、各部门将发挥连续作战精神，克服麻痹松懈思想，密切关注天气变化，加强值班值守和监测巡查，继续做好局地降雨及其引发的地质灾害、城乡积涝等次生灾害防御和安全生产工作，确保人民群众生命财产安全。

抄报：晓强书记，逯峰市长，市三防指挥部总指挥、副总指挥，
省防办、应急管理厅，市委办、市府办。

分送：市疫情防控指挥部，各县（市、区）三防指挥部，市三防
指挥部成员单位。

汕尾市应急管理局办公室

2020年6月9日印发
